

பத்ர் போரில் பங்கு பெற்ற ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களது சஹாபாக்களான ஹஸ்ரத் அம்மாரா பின் ஹஸ்ம் (ரலி) மற்றும் ஹஸ்ரத் அப்துல்லாஹ் பின் மஸ்லூது (ரலி) அவர்களின் வாழ்க்கை வாழ்க்கையிலிருந்து ஈமானுக்கு வலுவூட்டக்கூடிய சம்பவங்கள்

சம்யதிதுனா அமீருல் முஃமினீன் ஹஸ்ரத் மிர்ஸா மஸ்ரூர் அஹ்மது ஐந்தாவது கல்ஃபத்துல் மஸ்ஹ் (அம்யதஹூல்லாஹுதஆலா பின்ஸ்ரிஹில் அஸ்ஸ்) அவர்கள் இலண்டனிலுள்ள பைத்துல் ஃபுதுஹ் பள்ளிவாயிலில் 28 செப்டம்பர் 2018 அன்று ஆற்றிய ஜிமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

தஷஹ்ஹூத், அவ்வுத் மற்றும் சூரா ஃபாத்திஹா ஒதிய பிறகு ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்:

கடந்த கால சுற்றுப் பயணங்களுக்கு முன்பாக நான் பத்ர் போரில் பங்குபெற்ற ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் சஹாபாக்களின் நிலைமைகளையும், சம்பவங்களையும் கூறிக் கொண்டிருந்தேன். இன்று நான் அதே கட்டுரையை மீண்டும் தொடங்குவேன். இன்று நான் எந்த சஹாபாக்களைப் பற்றி கூற உள்ளேனோ அதில் முதலாவது சஹாபி, ஹஸ்ரத் அம்மாரா பின் ஹஸ்ம் ஆவார்கள்.

ஹஸ்ரத் அம்மாரா (ரலி) அவர்கள் பைஅத்தே உக்பா சானியாவில் பங்கு கொண்ட 70 சஹாபாக்களில் ஒருவராவார்கள். அவர்களின் சகோதரர் அம்ர் பின் ஹஸ்ம், ஹஸ்ரத் மஹ்முது அவர்களும் அடங்குவர். பத்ர் போரிலும், உஹது போரிலும், ஏனைய அனைத்துப் போர்களிலும் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுடன் கலந்து கொண்டுள்ளார்கள். மக்கா வெற்றி கொள்ளப்பட்ட நாளன்று பஹூ மாலிக் பின் நஜ்ஜாரின் கொடி அன்னாரின் கரத்தில் இருந்தது. ஹஸ்ரத் அம்மாரா அவர்களை ஹஸ்ரத் மோரஸ் பின் நஸ்லா அவர்களுடன் சகோதரத்துவ பந்தத்தை ஏற்படுத்தி இருந்தார்கள்.

ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் வஃபாத்திற்குப் பிறகு முர்ததீன்களின் குழப்பம் ஏற்பட்டது. கிளர்ச்சியாளர்கள் முஸ்லிம்களுடன் போரிட்டார்கள். அவர்களுக்கு எதிரான போரில் ஹஸ்ரத் காலித் பின் வலீத் அவர்களுடன் ஹஸ்ரத் அம்மாரா அவர்களும் சேர்ந்து கலந்து கொண்டிருந்தார்கள். யமாமா போரில் அன்னாரின் ஷஹாதத் நிகழ்ந்தது. அன்னாரின் தாயாரின் பெயர் காலிதான பின் தாலிஸ்தா.

அபூ பக்ர் பின் முஹம்மது அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள்: ஹஸ்ரத் அப்துல்லாஹ் பின் சஹல் அவர்களை பாம்பு ஒன்று கடித்து விட்டது. ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் இவரை ஹஸ்ரத் அம்மாரா அவர்களிடத்தில் கொண்டு செல்லுங்கள். அவர் இவருக்கு ஒதி ஊதுவார் என்று கூறினார்கள்.

தபூக் போரின் போது நபி (ஸல்) அவர்கள் தபூக்கை நோக்கி சென்று கொண்டிருந்தார்கள். வழிப்பாதையில் ஓரிடத்தில் நபி (ஸல்) அவர்களின் கஸ்வா என்ற ஓட்டகம் தொலைந்து போனது. நபி (ஸல்) அவர்களின் சஹாபாக்கள் அதைத் தேடுவதற்காக சென்றார்கள். நபி (ஸல்) அவர்களுடன் ஹஸ்ரத் அம்மாரா பின் ஹஸ்ம் அவர்களும் இருந்தார்கள். மேலும் யூதர்களிலிருந்து கிறித்தவரான சைது பின் சலேத்தும் இருந்தார். ஆனால் அவரது உள்ளத்தில் நயவஞ்சம் இருந்தது.

அவன் கூறினான். முஹம்மது (ஸல்) அவர்கள் தன்னை நபி என்று வாதம் செய்வதில்லையா? என்று அப்பாவி போன்று கேள்வி கேட்டான். மேலும் நபி (ஸல்) அவர்கள் உங்களுக்கு விண்ணின் செய்திகளை கூறுகின்றாரே! ஆனால் அவரது ஓட்டகம் எங்கு சென்றது என்று அவருக்குத் தெரியாதா? என்றும் அவன் கேட்டான்.

இந்த விஷயம் நபி (ஸல்) அவர்கள் வரை சென்றடைந்தது. நபி (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: இறைவன் மீது ஆணையாக! இறைவன் எனக்கு தந்த அறிவைத் தவிர்த்து வேறு எதனைக் குறித்தும் நான் அறிவதில்லை. பின்னர் அந்த நபவஞ்சகனின் வாயை அடைப்பதற்கு அல்லாஹ் எனக்கு இந்த செய்தியை தந்து விட்டான் என்றும் நபி (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள். அதாவது நிச்சயமாக அல்லாஹ் ஓட்டகம் இந்த இடத்தில் இருப்பதாகவும் தனக்கு அறிவித்துக் கொடுத்து விட்டான் என்று கூறி அந்த இடத்தை நோக்கி சைகை செய்தார்கள். அந்த ஓட்டகத்தின் கயிறு ஒரு மரத்தில் சிக்கி இருப்பதாகவும் நீங்கள் சென்று அதனை என்னிடத்தில் கொண்டு வாருங்கள் என்று சஹாபாக்களிடத்தில் நபி (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள். சஹாபாக்கள் சென்று அந்த ஓட்டகத்தை கொண்டு வந்தார்கள்.

ஹஸ்ரத் அம்மாரா அவர்கள் சைதின் கழுத்தைப் பிடித்து அழுக்கினார்கள். தனது தோழர்களிடம் கூறினார்கள். அல்லாஹ்வின் அடியார்களே! எனது பயணக் குழுவில் பாம்பு ஒன்று இருந்தது. நான் அதனை எனது இடத்திலிருந்து வெளியேற்றுவதை அறியாதவனாக இருந்தேன். பின்னர் சைதை நோக்கி கூறினார்கள். எதிர்வரும் நாட்களில் எனக்கு உன்னுடன் எந்த தொடர்பும் இருக்காது.

ஹூஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: இன்று கூறப்பட இருக்கின்ற இரண்டாவது சஹாபா ஹஸ்ரத் அப்துல்லாஹ் பின் மஸ்லூத் அவர்கள் ஆவார்கள். ஹஸ்ரத் அப்துல்லாஹ் பின் மஸ்லூத் அவர்கள் ஆரம்ப நாட்களில் இஸ்லாத்தை ஏற்றுக் கொண்டவர்களைச் சார்ந்தவராவார்.

ஹஸ்ரத் அப்துல்லாஹ் பின் மஸ்லூது அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள்: நான் இஸ்லாத்தை ஒப்புக் கொண்ட நபர்களில் ஆறாவது நபராக இருக்கின்றேன். தற்போது முழு பூமியிலும் நாங்கள் ஆறு நபர்களைத் தவிர வேறு எந்த முஸ்லிமும் இல்லை.

நான் இஸ்லாத்தை ஒப்புக் கொண்ட சம்பவத்தை இவ்வாறு அப்துல்லாஹ் பின் மஸ்லூது கூறுகின்றார்கள்: ஒரு நாள் உக்பா பின் மோதி என்பவரின் ஆடுகளை நான் மேய்த்துக் கொண்டிருந்தேன். அப்போது நபி (ஸல்) அவர்கள் அங்கு வந்தார்கள். ஹஸ்ரத் அபூ பக்ர் அவர்களும் அன்னாருடன் இருந்தார்கள். நபி (ஸல்) அவர்கள் என்னிடம் சிறிவனே! உன்னிடம் சிறிது ஆட்டுப் பால் இருந்தால் கொண்டு வா என்று கூறினார்கள்.

அதற்கு நான், ஆம்! உள்ளது. நானோ அமீனாக அமானிதத்தை பேணுபவராக உள்ளேன். எனவே என்னால் உங்களுக்குத் தர மாட்டேன் என்று கூறினேன்.

பால் தராத ஓர் ஆட்டை கொண்டு வரும்படி ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள். அதற்கு நான் ஒரு இளம் ஆடு ஒன்றை அன்னாரிடத்தில் கொண்டு சென்றேன். அன்னார் அதனுடைய கால்களை கட்டினார்கள். அதனுடைய மடியில் கரங்களை வைத்து துஆ செய்தார்கள். எந்த அளவுக்கு என்றால் அதிலிருந்து பால் சுரந்தது. பின்னர் ஹஸ்ரத் அபூ பக்ர் அவர்கள் ஒரு பாத்திரத்தை எடுத்துக் கொண்டு வந்தார்கள். நபி (ஸல்) அவர்கள் அதில் பாலை கரந்தார்கள். பின்னர் இதனை அருந்தும்படி ஹஸ்ரத் அபூபக்ர் அவர்களிடம் கூறினார்கள்.

ஹஸ்ரத் அபூ பக்ர் அவர்கள் பாலை குடித்தார்கள். பின்னர் நபி (ஸல்) அவர்களும் பாலை அருந்தினார்கள். அதன் பிறகு மடுவிலிருந்து தனது கரங்களை ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்கள் அகற்றிக் கொண்டார்கள். பின்னர் அந்த ஆட்டின் மடுவானது வற்றிப் போனது. முதலில் எப்படி இருந்ததோ அதே போன்று ஆகி விட்டது.

நான் கூறினேன். அல்லாஹ்வின் தூதர் அவர்களே! நீங்கள் ஒதிய வேதத்தின் வசனங்களை எனக்கும் கற்றுத் தாருங்கள் என்று நான் கேட்டேன். அதற்கு நபி (ஸல்) அவர்கள் எனது தலையின் மீது கரங்களை வைத்து கூறினார்கள். நீங்கள் படித்த இளைஞராவீர்கள். தானும் படித்து பிறருக்கு கற்றுக் கொடுக்கும் இளைஞராவீர்கள். நான் நபி (ஸல்) அவர்களிடமிருந்து நேரடியாக எழுபது குரான்களை மனனம் செய்து கொண்டேன்.

இது தொடர்பாக ஹஸ்ரத் மிர்ஸா பஷீர் அஹ்மது சாஹிப் அவர்கள் சீரத் காத்தமுன் நபிய்யின் என்ற புத்தகத்தில் எழுதியுள்ளார்கள்:

அப்துல்லாஹ் பின் மஸ்லூது அவர்கள் குறைவிகளை சாராத நபராக இருந்தார்கள். அஸீல் கோத்திரத்தைச் சார்ந்தவர்களாக இருந்தார்கள். மிகவும் ஒரு ஏழை மனிதராக இருந்தார்கள். அன்னார் குறைவிய தலைவர்களில் ஒருவரான அக்பா பின் அபீ முயீத்தின் ஆடுகளை மேய்த்து வந்தார்கள். இஸ்லாத்தை ஏற்றுக் கொண்ட பிறகு ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களுக்கு தொண்டாற்றுவதற்காக அன்னாரிடம் வந்து விட்டார்கள். ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களின் தோழமை கிடைத்ததன் விளைவாக அன்னார் பின்னர் மார்க்க அறிஞராக உருவெடுத்தார்கள். ஹனஃபி பிக்காவின் பெரும்பாலான விஷயங்கள் அன்னாரின் கூற்றுக்கள் மற்றும் கருத்துகளை அடிப்படையாகக் கொண்டிருக்கின்றன.

ஹதீஸில் வந்துள்ளது. ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: எவர்கள் திருக்குர்ஆனை ஓத வேண்டுமோ அவர்கள் இந்த நான்கு நபர்களிடமிருந்து ஒதிக் கொள்ளட்டும். அதாவது அப்துல்லாஹ் பின் மஸ்லூது, சாலம், மஆஸ் பின் ஜபல் மற்றும் அபீ பின் கஅப் ஆவார்கள்.

ஓர் அறிவிப்பில் வருகிறது. மக்காவில் ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களுக்குப் பிறகு முதல் முதலில் திருக்குர்ஆனை ஒதியவர் ஹஸ்ரத் அப்துல்லாஹ் பின் மஸ்லூது ஆவார்கள். அந்த சம்பவம் இவ்வாறு அறிவிக்கப்படுகின்றது. அதாவது ஒரு நாள் சஹாபாக்கள் ஒன்று கூடி தங்களுக்குள் பேசிக் கொண்டார்கள். குறைவிகள் திருக்குர்ஆனை உரத்த குரலில் ஒதுவதை ஒருபோதும் கேட்டதில்லை. உங்களில் எவர் அவர்களுக்கு திருக்குர்ஆனை ஒதிக் காட்டுவார் என்று பேசிக் கொண்டனர். ஹஸ்ரத் அப்துல்லாஹ் பின் மஸ்லூது அவர்கள், நான் ஒதிக் காட்டுகின்றேன் என்று கூறினார்கள். அதற்கு மக்கள் காஃபீர்கள் உங்களுக்கு துன்பங்களை தந்து விடக்கூடாதே என்று நாங்கள் துக்கப்படுகின்றோம் என்று கூறினர். செல்வாக்கு உள்ளவராக ஒருவர் இருந்தால் அவரை அடிப்பதற்கு குறைவிகள் நினைத்தாலும் அவரது கோத்திரம் அவரை காப்பாற்றி விடும் என்றும் கூறினர். ஆனால் அவர்களோ நீங்கள் கவலைப்படாதீர்கள். அல்லாஹ் என்னை காப்பாற்றுவான் என்று கூறினார்கள்.

இரண்டாம் நாள் சாஷத் நேரம் என்று காலையில் அன்னார் மகாமே இப்ராஹீம் என்ற இடத்தை சென்றடைந்தார்கள். பின்னர் உரத்த குரலில் திருக்குர்ஆனை திலாவத் செய்ய ஆரம்பித்தார்கள். பிஸ்மில்லாஹிர்

ரஹ்மானிர் ரஹீம். அர் ரஹ்மான். அல்லமல் குர் ஆன் என்பதை ஒதி திருக்குர் ஆனை திலாவத் செய்ய ஆரம்பித்தார்கள். குரைஷிகள் அந்நேரத்தில் தமது சபைகளில் அமர்ந்திருந்தார்கள். அந்த சஹாபியின் செயலால் அவர்கள் பெருத்த ஆச்சரியத்துடன் அன்னாரின் செயலை பார்த்தார்கள். சிலர் இது முஹம்மது (ஸல்) அவர்கள் மீது இறங்கிய அதே வசனங்கள் ஆயிற்றே என்று கூறினர். மேலும் அனைவரும் எழுந்து சென்று அன்னாரின் முகத்தில் ஓங்கி அடித்தார்கள். ஆயினும் அன்னார் திருக்குர் ஆனை ஒதிக்கொண்டே இருந்தார்கள். எவ்வளவு ஓத வேண்டும் என்று எண்ணி இருந்தார்களோ அதனை ஒதி முடித்தார்கள்.

ஹஸ்ரத் அப்துல்லாஹ் பின் மஸ்லூது அவர்கள் சஹாபாக்களிடத்தில் திரும்பினார்கள். அன்னாரின் முகத்தில் அடிக்கப்பட்டதன் தடங்கள் இருந்தன. அதனைப் பார்த்து சஹாபாக்கள் இந்த விஷயத்திற்கே நாங்கள் அஞ்சினோம் என்று கூறினர். அதற்கு ஹஸ்ரத் அப்துல்லாஹ் பின் மஸ்லூது அவர்கள் கூறினார்கள்: இறைவனின் எதிரியான இவர்கள் எனது பார்வையில் ஒருபோதும் ஒரு பொருட்டாக இருந்ததில்லை. ஆனால் அவர்கள் அடிக்கின்ற போது அவர்களை ஒரு பொருட்டாகவே நான் கருதவில்லை. நீங்கள் விரும்பினால் நானையும் கூட நான் அவ்வாறு செய்ய தயாராக உள்ளேன். அதற்கு சஹாபாக்கள், வேண்டாம். இதுவே போதுமானதாகும். நீங்கள் எந்த விஷயத்தை ஒதி காட்டினீர்களோ அவர்கள் செவியேற்கவே அவர்கள் விரும்பினர் என்று கூறினர்.

ஹஸ்ரத் அப்துல்லாஹ் பின் மஸ்லூது அவர்கள் இஸ்லாத்தை ஏற்றுக் கொண்ட பிறகு ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்கள் அன்னாரை தம்முடனேயே வைத்துக் கொண்டார்கள். அன்னார் நபி (ஸல்) அவர்களுக்கு தொண்டாற்றி வந்தார்கள். நபி (ஸல்) அவர்கள், நீங்கள் எனது குரலை கேட்கின்ற போது வீட்டில் பர்தா இல்லாத நிலையில் அனுமதியின்றி உள்ளே வரலாம் என அன்னாரிடத்தில் கூறியிருந்தார்கள். வீட்டில் பர்தா இருக்குமென்றால் பின்னர் அனுமதியின்றி வரக்கூடாது என்றும் கூறியிருந்தார்கள்.

அன்னார் ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களது எல்லா பணிகளை செய்து வந்தார்கள். அன்னார் நபி (ஸல்) அவர்களுக்கு காலணிகளை அணியச் செய்வார்கள். எங்காவது அன்னாருடன் செல்ல வேண்டிய அவசியம் ஏற்பட்டால் அன்னாருடன் செல்வார்கள். ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்கள் குளிக்கின்ற போது திரையிட்டு நின்று கொண்டிருப்பார்கள். சஹாபாக்களில் அன்னார் சாஹிபுல் சவாக் என்ற புனைப் பெயரால் அன்னார் மிகவும் பிரபலமாக இருந்தார்கள்.

ஹஸ்ரத் அப்துல்லாஹ் பின் மஸ்லூது அவர்கள் ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களது இரகசியத்தை பேணக் கூடியவர்களாகவும், அன்னாரது படுக்கையின் விரிப்பை விரித்துக் கொடுப்பவராகவும், ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களது மிஸ்வாக் மற்றும் குளிப்பற்கு தேவையான ஏற்பாடுகளை கவனித்து வந்தார்கள்.

அபூ மலீஹ் அறிவிக்கின்றார்கள்: நபி (ஸல்) அவர்கள் குளிக்கின்ற போது ஹஸ்ரத் அப்துல்லாஹ் பின் மஸ்லூது அவர்கள் திரையிட்டு வந்தார்கள். மேலும் நபி (ஸல்) அவர்கள் தூங்குகின்ற போது பணிகளுக்காக அன்னாரை எழுப்புவார்கள். நபி (ஸல்) அவர்களுடன் தற்காப்பு ஆயுதங்களுடன் அன்னாரும் உடன் பயணம் செய்வார்கள்.

ஹஸ்ரத் அபூ மூஸா அறிவிக்கின்றார்கள்: நாங்கள் யமன் நாட்டிலிருந்து முதல் முறையாக வந்த போது நாங்கள் எண்ணியது என்னவென்றால், ஹஸ்ரத் அப்துல்லாஹ் பின் மஸ்லூது அவர்கள் அஹ்லே பைஅத்தைச் சார்ந்தவர் என்று நாங்கள் எண்ணி வந்தோம். ஏனென்றால் அவரும், அவருடைய தாயாரும் நபி (ஸல்) அவர்களது வீட்டிற்கு அடிக்கடி சென்று வந்தார்கள்.

ஹஸ்ரத் அப்துல்லாஹ் பின் மஸ்லூது அவர்கள் ஹிஜ்ரத்திலும் பங்கு பெற்றிருந்தார்கள். ஹப்ஷா ஹிஜ்ரத்தின் போதும், மதீனாவின் ஹிஜ்ரத்தின் போதும் அன்னார் பங்கு பெற்றார்கள். பத்ர் போரிலும், அகழ் போரிலும், பைஅத்தே ரிஜ்வான் சம்பவத்தின் போதும் அன்னார் நபி (ஸல்) அவர்களுடன் இருந்தார்கள். நபி (ஸல்) அவர்களுக்குப் பிறகு யர்மூக் போரிலும் அன்னார் பங்கு பெற்றார்கள். எந்த சஹாபிகளுக்கு தமது வாழ்நாளிலேயே நபி (ஸல்) அவர்கள் சொர்க்கத்திற்கான நற்செய்தி வழங்கி இருந்தார்களோ அந்த சஹாபாக்களில் ஹஸ்ரத் அப்துல்லாஹ் பின் மஸ்லூது அவர்களும் ஒருவர் ஆவார்கள். பத்ர் யுத்தத்தில் அபூஜஹிலை அவனது முடிவை எட்டச் செய்ததில் ஹஸ்ரத் அப்துல்லாஹ் பின் மஸ்லூது அவர்களின் பங்கும் இருந்தது.

ஹஸ்ரத் அப்துல்லாஹ் பின் மஸ்லூது அவர்கள் ஹிஜ்ரத் செய்து மதீனா வந்தார்கள். அப்போது அன்னார் ஹஸ்ரத் மஆஸ் பின் ஜப அவர்களது வீட்டில் தங்கினார்கள். மதீனாவின் ஆரம்ப நாட்களில் அன்னாரின் பொருளாதார நிலைமை மோசமாக இருந்தது. எனவே நபி (ஸல்) அவர்கள் முஹாஜிரீன்களுக்காக மஸ்ஜிது நபவிக்கு அருகில் தங்குவதற்கான இருப்பிடம் ஒன்றை ஏற்படுத்திக் கொடுத்தார்கள். பஹூ ஸஹ்ராவின் சில மக்கள் ஹஸ்ரத் அப்துல்லாஹ் பின் மஸ்லூது அவர்களை தங்களுடன் வைப்பதற்கு சற்று தயங்கினார்கள். ஏனென்றால், அவர் தொழிலாளியாகவும், ஏழையாகவும் இருக்கின்றார். நாமோ பெரிய மக்களாக இருக்கின்றோம் என்ற எண்ணம் அவர்களிடத்தில் இருந்தது.

நபி (ஸல்) அவர்களுக்கு இது தெரிந்தவுடன் அந்த ஏழை மற்றும் பலவீனமான தொண்டருக்காக தனது ரோஷத்தை வெளிப்படுத்தியவாறு கூறினார்கள். நீங்கள் இந்த பாகுபாட்டை காட்டுவதற்காகவா இறைவன் என்னை அனுப்பியுள்ளான்? நினைவில் கொள்ளுங்கள். எந்த சமுதாயத்தில் பலவீனமானவர்களுக்குரிய உரிமைகள் வழங்கப்படுவதில்லையோ அந்த சமுதாயத்திற்கு இறைவன் ஒருபோதும் பரக்கத் செய்ய மாட்டான். அதன் பிறகு நபி (ஸல்) அவர்கள் ஹஸ்ரத் அப்துல்லாஹ் பின் மஸ்வூது அவர்களுக்கு பள்ளிவாசலுக்கு அருகில் இடம் கொடுத்தார்கள். ஆனால் பனூ ஸஹ்ராவிடமிருந்து பள்ளிவாசலுக்கு பின்புறம் ஒரு ஓரத்தில் இடம் ஒதுக்கினார்கள்.

ஹஸ்ரத் இப்னு மஸ்வூது அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: ஒரு முறை நபி (ஸல்) அவர்கள் என்னிடத்தில் கூறினார்கள். எனக்கு சூரா நிஸாவை ஒதிக் காட்டுங்கள். நான் கூறினேன். உங்கள் மீது தானே திருக்குர்ஆனை இறங்கியிருக்கின்றது? அதற்கு நபி (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள். இரண்டாம் நபர் திருக்குர்ஆனை ஒதி அதை நான் கேட்பதை மிகவும் விரும்புகின்றேன் என்று கூறினார்கள். எனவே நான் ஒதத் துவங்கினேன்.

فَكَيْفَ إِذَا جِئْنَا مِنْ كُلِّ أُمَّةٍ بِشَهِيدٍ وَجِئْنَا بِكَ عَلَى هَؤُلَاءِ شَهِيدًا அதாவது ஒவ்வொரு சமுதாயத்திலிருந்தும் நாம் ஒரு சாட்சியை அழைத்து வரும் போது உமது நிலை என்னவாக இருக்கும்? நாம் உம்மை அவர்கள் அனைவர் மீதும் சாட்சியாக கொண்டு வருவோம் என்ற வசனத்தை அடைந்த போது நபி (ஸல்) அவர்களின் கண்களிலிருந்து கண்ணீர் வழிந்தோடியது. நபி (ஸல்) அவர்கள் போதும் நிறுத்துங்கள் என்று கூறினார்கள் என்று அறிவிப்பில் வருகிறது.

ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: திருக்குர்ஆன் எப்படி புத்தம் புதிதாக இறங்கியதோ அதே நிலையில் திருக்குர்ஆனை ஒதுவதில் எவர் மகிழ்ச்சியடையக் கூடியவராக இருப்பாரே அவர் திருக்குர்ஆனை ஹஸ்ரத் அப்துல்லாஹ் பின் மஸ்வூது அவர்களிடமிருந்து கற்றுக் கொள்ளட்டும் என்று கூறினார்கள்.

ஹஸ்ரத் அப்துர் ரஹ்மான் பின் யஸீத் இவ்வாறு அறிவிக்கின்றார்கள். நாங்கள் ஹஸ்ரத் ஹுஸைஃபா அவர்களிடம் சென்றோம். மேலும் கூறினோம். நபி (ஸல்) அவர்களுக்கு மிகவும் நெருக்கமான மற்றும் நபி (ஸல்) அவர்கள் மேற்கொண்ட வழிமுறைகளை பின்பற்றி நடக்கக்கூடிய ஒரு மனிதனைப் பற்றி கூறுங்கள். அதன் மூலம் நாங்கள் அவரிடமிருந்து ஞானத்தைப் பெற்று ஹதீதுகளையும் கேட்டுக் கொள்வோம் என்று கூறினோம். அதற்கு அவர்கள் நபி (ஸல்) அவர்களின் நடைமுறைகளில் அன்னாருக்கு மிகவும் நெருக்கமானவராக ஹஸ்ரத் அப்துல்லாஹ் பின் மஸ்வூது அவர்கள் இருந்தார்கள் என்று கூறினார்கள்.

இதன் காரணமாகவே நபி (ஸல்) அவர்கள் கூறி வந்தார்கள். என்ன என்ன விஷயங்கள் அப்துல்லாஹ் பின் மசூது அவர்களுக்கு விருப்பத்திற்குரியதாக இருக்குமோ எனது சமுதாயத்திற்காக அதுவே எனக்கும் விருப்பத்திற்குரியதாக இருக்கும்.

ஹஸ்ரத் அல்கமா அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள்: ஹஸ்ரத் அப்துல்லாஹ் பின் மசூது அவர்களின் நடைமுறை, அவர்களின் அழகிய வாழ்க்கை மற்றும் நடுநிலையான பாங்கு ஆகியவை நபி (ஸல்) அவர்களோடு ஒப்புமைபடுத்தப்பட்டு வந்தது.

ஹஸ்ரத் அப்துல்லாஹ் பின் மசூது அவர்களின் மகன் அப்துல்லாஹ் அறிவிக்கின்றார்கள்: இரவில் அன்னார் தூங்கிய பிறகு தஹஜ்ஜத் தொழுகைக்காக எழுவது அன்னாரின் வழக்கமாக இருந்தது. ஒரு நாள் இரவு காலை வரை அன்னார் தொழுகையில் தேனீக்கள் மொய்க்கின்ற போது ஏற்படும் சப்தத்தைப் போன்று அன்னார் முனங்கிக் கொண்டிருந்தார்கள்.

ஹஸ்ரத் அலி அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள். ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: நான் எவ்வித ஆலோசனையுமின்றி ஒருவரை அமீராக நியமித்தால் அப்துல்லாஹ் பின் மசூது அவர்களை நியமிப்பேன்.

ஹஸ்ரத் அப்துல்லாஹ் பின் மசூது அவர்கள் மிகவும் ஒல்லியானவராகவும், உயரம் குறைந்தவராகவும் இருந்தார்கள். ஆனால் நல்ல உடை அணிந்திருந்தார்கள். வெள்ளை நிற உடை அணிந்து நறுமணம் பூசிக் கொள்வார்கள்.

ஹஸ்ரத் அலி அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: ஒரு முறை நபி (ஸல்) அவர்கள் ஒரு பணிக்காக ஹஸ்ரத் அப்துல்லாஹ் பின் மசூது அவர்களை ஒரு மரத்தில் ஏறும்படி கட்டளையிட்டார்கள். சஹாபாக்கள் அன்னாருடைய மெலிந்த வெளிப்படையில் பலவீனமான கால்களைப் பார்த்து நகைத்தார்கள். அன்னாருக்கு பலவீனமான மெல்லிய கால்கள் இருந்தன. எனவே கேலி கிண்டல் செய்தனர்.

அப்போது நபி (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: நீங்கள் ஏன் சிரிக்கின்றீர்கள்? ஹஸ்ரத் அப்துல்லாஹ் பின் மசூது அவர்களின் நன்மையின் எடை என்பது மறுமை நாளன்று உறுது மலையின் எடையை விட கூடுதலாக இருக்கும்.

ஹஸ்ரத் இப்னு மசூது அவர்களின் அறிவின் அந்தஸ்து மற்றும் தரத்தை இந்த விஷயத்திலிருந்து நம்மால் அறிந்து கொள்ள முடியும். ஹஸ்ரத் மஅஸ் பின் ஜபர் அவர்களின் மரணத்திற்கான தருணம் வந்தது. எங்களுக்கு ஏதாவதொரு அறிவுரை செய்யுங்கள் என்று அவர்களிடத்தில் கேட்கப்பட்டது. அதற்கு அன்னார், அறிவும், ஈமானும் ஓர் அந்தஸ்தாகும்.

எவரெல்லாம் அதனை பெற முயற்சி செய்வாரோ அவர் பெற்றி பெறுகின்றார். பின்னர் அறிவையும், ஈமனையும் பெறுவதற்கு ஹஸ்ரத் மஅஸ் பின் ஜபர் அவர்கள் செயல்களை உள்ளடக்கிய நான்கு அறிஞர்களின் பெயர்களை கூறினார்கள். அதில் ஹஸ்ரத் அப்துல்லாஹ் பின் மசூது அவர்களின் பெயரும் இருந்தது.

ஹஸ்ரத் உஸ்மான் (ரலி) அவர்கள் ஹஸ்ரத் அப்துல்லாஹ் பின் மசூது அவர்களை கடைசி காலத்தில் நோயுற்றிருந்த போது நலம் விசாரிப்பதற்காக சென்றார்கள். மேலும் உங்களுக்கு ஏதும் முறையீடு உள்ளதா என்று கேட்டார்கள். அதற்கு அன்னார் கூறினார்கள். நீங்கள் என்னிடத்தில் என்ன முறையீட்டை கேட்கின்றீர்கள்? எனக்கு என் மீது தான் புகார் உள்ளது. நான் அந்த அளவிற்கு பாவம் செய்துள்ளேன்.

அடுத்து ஹஸ்ரத் உஸ்மான் அவர்கள் கேட்டார்கள். உங்களுக்கு ஏதாவது தேவை உள்ளதா? அதற்கு அன்னார், நான் இறைவனின் கருணையை வேண்டுகின்றேன் என்று கூறினார்கள். ஹஸ்ரத் உஸ்மான் அவர்கள் கேட்டார்கள். உங்களுக்கு சிகிச்சை செய்வதற்காக நான் மருத்துவர் யாரையாவது அனுப்பி வைக்கட்டுமா? அதற்கு அன்னார் கூறினார்கள். மருத்துவர் தான் என்னை நோயாளி ஆக்கி இருக்கின்றார். அதாவது நான் அல்லாஹ்வின் திருப்தியில் திருப்தி கொண்டிருக்கின்றேன். என்ன நடக்கின்றதோ அது இறைவனின் நாட்டப்படியே நடக்கின்றது. அடுத்து ஹஸ்ரத் உஸ்மான் அவர்கள் கூறினார்கள். நான் உங்களுக்காக உதவித் தொகை எதையாவது நிர்ணயம் செய்யப்படுமா? என்று கேட்டார்கள். அதற்கு அவர்கள், எனக்கு அதற்கான தேவையில்லை என்று கூறினார்கள். ஹஸ்ரத் உஸ்மான் அவர்கள், உங்களது மகர்களுக்கு அது பயன்படுமே என்று கூறினார்கள். அதற்கு அன்னார், எனது மகள் ஏழைகளாக வறுமைக்கு ஆளாகி விடுவார்களோ என்று நீங்கள் அஞ்சுகின்றீர்களா? என்று கேட்டார்கள்.

அடுத்து அன்னார் கூறினார்கள்: ஒவ்வொரு இரவும் சூரா வாகிஆவை ஓத வேண்டும் என்று நான் அவர்களுக்கு கட்டுளை இட்டுள்ளேன். எவர் தினமும் இரவில் சூரா வாகிஆவை ஓதுவாரோ அவருக்கு ஒருபோதும் பசி பட்டினியின் துன்பம் ஏற்படாது என்று நபி (ஸல்) அவர்கள் கூறியதை நான் கேட்டுள்ளேன்.

இதுதான் இந்த ஒளிமயமான நட்சத்திரங்களுக்கு அல்லாஹ்வின் மீதிருந்த தவக்குல் மற்றும் போதுமென்ற மனம் ஆகும்.

சல்மி பின் தவாம் கூறுகின்றார். ஒரு நபர் ஹஸ்ரத் அப்துல்லாஹ் பின் மசூர் அவர்களை சந்தித்தார். மேலும் தனது கனவு ஒன்றை அவரிடத்தில் கூறினார். நான் இரவில் உங்களை கனவில் பார்த்தேன் என்று கூறினார். மேலும் அதில் நபி (ஸல்) அவர்கள் ஒரு உயரமான மேடையில் அமர்ந்திருக்கின்றார்கள். நீங்கள் அந்த மேடைக்கு கீழே இருக்கின்றீர்கள். நபி (ஸல்) அவர்கள் இப்பனு மசூதே! என்னிடம் வாருங்கள். நீர் எனக்குப் பிறகு மிகவும் பற்றற்ற நிலையை மேற்கொண்டு விட்டீர்கள் என்று கூறினார்கள். அதற்கு இறைவன் மீது ஆணையாக! நீர் இந்த கனவைப் பார்த்தீரா? என்று அந்த நபரிடம் ஹஸ்ரத் அப்துல்லாஹ் பின் மசூர் அவர்கள் கேட்டார்கள். அதற்கு அவர் ஆம் என்று கூறினார்.

பின்னர் அன்னார் அந்த நபரிடம் நீர் மதீனாவிலிருந்து எனது ஜனாஸா தொழுகையை தொழுவதற்காகவா வந்துள்ளாய்? என்று கேட்டார்கள். அதற்கு சிறிது காலம் கழித்து அன்னாரின் மரணம் நிகழ்ந்தது. அன்னாரின் மரணம் ஹிஜ்ரி 32 வது ஆண்டு மதீனாவில் நிகழ்ந்தது. ஹஸ்ரத் உஸ்மான் அவர்கள் ஜனாஸா தொழுகையை தொழ வைத்தார்கள். ஜன்னத்துல் பகீயில் அன்னார் நல்லடக்கம் செய்யப்பட்டார்கள். மரணத்தின் போது அன்னாரது வயது 60 ஐ விட கூடுதலாக இருந்தது.

ஹஸ்ரத் அப்துல்லாஹ் பின் மசூது அவர்களின் மரணத்தின் போது ஹஸ்ரத் அபூ மூஸா அவர்கள் ஹஸ்ரத் அபூ மஸ்வூது அவர்களிடம் கூறினார்கள். ஹஸ்ரத் அப்துல்லாஹ் பின் மசூது அவர்கள் தமக்குப் பிறகு தனது சிறப்புகளை கொண்ட ஒரு நபரை விட்டு விட்டுச் சென்றிருப்பதாக தாங்கள் கருதுகின்றீர்களா? என்று கேட்டார்கள்.

ஹஸ்ரத் அபூ மசூது கூறினார்கள்: ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களிடத்தில் நாங்கள் செல்வதற்கு அனுமதி கிடைக்காத நேரங்களில் ஹஸ்ரத் அப்துல்லாஹ் பின் மசூது அவர்கள் செல்வதற்கு அனுமதி கிடைத்து விடும். நபி (ஸல்) அவர்களின் சபையை விட்டு நாங்கள் வந்து விட்ட பிறகு ஹஸ்ரத் அப்துல்லாஹ் பின் மசூது அவர்களுக்கு நபி (ஸல்) அவர்களுக்கு தொண்டாற்றும் பாக்கியம் கிடைத்து வந்தது. அன்னாரின் தோழமையில் முழுமையாக பங்கு பெற்றார்கள். அவ்வாறிருக்க அவரைப் போன்ற சிறப்புகளை கொண்ட வேறொரு நபர் எவ்வாறு இருக்க முடியும்? என்று கேட்டார்கள்.

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: ஹஸ்ரத் அப்துல்லாஹ் பின் மசூது அவர்களைப் பற்றி இன்னும் பல அறிவுப்புகளும் சம்பவங்களும் உள்ளன. இன்ஷா அல்லாஹ் அதனை நான் எதிர் வரும் நாட்களில் எடுத்துரைப்பேன். அல்லாஹ் நமக்கு இந்த ஒளிமயமான நட்சத்திரங்களின் முன்மாதிரிக்கு ஏற்பவும், நடைமுறைக்கு ஏற்பவும் நற்பாக்கியத்தை வழங்குவானாக.

மொழியாக்கம்: மல்லவி அப்துர் ரஹ்மான் தாஹிர்